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OBIETTIVI DELLA RICERCA
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L’indagine campionaria è finalizzata a: 

# 1 OBIETTIVI DELLA RICERCA

• rilevare le opinioni dei rappresentanti sindacali

• raccogliere i contatti dei delegati UIL, 

che supporteranno l’avvio della «IV Indagine Nazionale 

sulle Retribuzioni dei Lavoratori Dipendenti» 

(prevista per la primavera 2023) 
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E’ tuttora possibile compilare
il questionario online inquadrando il QR-Code

oppure aprendo il link seguente:
http://www.centrostudiuil.it/indagini/index.php/512762

# 1 OBIETTIVI DELLA RICERCA



LE CARATTERISTICHE 
DEGLI INTERVISTATI
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# 2 LE CARATTERISTICHE DEGLI INTERVISTATI

INTERVISTATI

2.050
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# 2 LE CARATTERISTICHE DEGLI INTERVISTATI

24,7%
donne

75,3%
uomini

5,0%
18-34 anni

18,9%
35-44 anni

38,7%
45-54 anni

37,3%
55 anni o più

Età Media - 51 Anni

Genere Età
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# 2 LE CARATTERISTICHE DEGLI INTERVISTATI

Dimensione
Azienda / Ente / Organizzazione

fino a 50 addetti

51 - 100 addetti

101 - 250 addetti

251 - 500 addetti

oltre 500 addetti

10,3%

27,8%

13,2%10,7%

38,0%

Tipologia
Azienda / Ente / Organizzazione

privato-a

pubblico-a

partecipazione pubblica

no profit / ONLUS

59,9%

8,4%

21,6%

10,1%

Posizione
Professionale

operaio

impiegato

quadro

dirigente

altro

7,6%
33,9%

45,4%

4,7%
8,3%
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# 2 LE CARATTERISTICHE DEGLI INTERVISTATI

Ruolo
Ricoperto nel Sindacato

Delegato

RSU

RSL

Altro

39,1%

20,5%
4,9%

35,4% 16
Anni di Esperienza Sindacale

(dato medio)

Anni di 
Esperienza Sindacale

0-4 anni

5-9 anni

10-14 anni

15-19 anni

20 o più anni

36,8%

19,1%

12,8% 16,3%

14,9%



RELAZIONI SINDACALI
& SODDISFAZIONE
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# 3 RELAZIONI SINDACALI & SODDISFAZIONE

Per quale ragione hai deciso di intraprendere l’attività sindacale ?

37,6%

28,2%

23,5%

6,6%

1,0%

3,0%

Credo nella UIL

Credo nel valore della rappresentanza collettiva

Per migliorare le condizioni di lavoro

Ritengo di possedere competenze adeguate per

confrontarmi con la direzione aziendale

Nessun altro voleva ricoprire questo ruolo

Altro

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%
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# 3 RELAZIONI SINDACALI & SODDISFAZIONE

Qual è il motivo principale di contatto tra un delegato sindacale e un lavoratore ?

42,2%

18,5%

17,4%

11,7%

5,1%

5,1%

La difesa dei diritti individuali sul posto di lavoro

(crescita professionale, inquadramento, aumenti

salariali)

L’ascolto dei problemi personali

La difesa dei diritti collettivi (sciopero, manifestazioni,

iniziative)

La contrattazione aziendale

Il supporto all’accesso ai servizi individuali al di fuori dal 

luogo di lavoro (uffici collocamento, ufficio stranieri, 

Caaf, Patronato)

Altro

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%
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# 3 RELAZIONI SINDACALI & SODDISFAZIONE

Soddisfazione complessiva
del tuo lavoro di sindacalista

Il tuo attuale lavoro
corrisponde alle tue aspirazioni personali ?

32,5%

45,8%

9,7%

5,5%

6,6%

assolutamente sì

abbastanza / in buona parte

poco / in minima parte

assolutamente no

non voglio rispondere

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%
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# 3 RELAZIONI SINDACALI & SODDISFAZIONE

Quanto sei soddisfatto delle relazioni con ….

… la Direzione della
Azienda / Ente / Organizzazione

… le altre
Sigle Sindacali

… i
Lavoratori
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# 3 RELAZIONI SINDACALI & SODDISFAZIONE

A livello quantitativo e qualitativo, quanto sei soddisfatto 
delle informazioni sulle attività sindacali che ti vengono messe a disposizione ?



ATTUALITA’ POLITICA 
& CANALI INFORMATIVI

INDAGINE UIL SULLE RETRIBUZIONI DEI LAVORATORI DIPENDENTI - IURL
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# 4 ATTUALITA’ POLITICA & CANALI INFORMATIVI

Su una scala da 1 a 10 quanto sei interessato ai temi dell’attualità politica ?

7,6
Voto Medio

1,7%

0,8%

1,0%

1,8%

7,3%

11,7%

18,1%

26,7%

13,5%

17,4%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
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# 4 ATTUALITA’ POLITICA & CANALI INFORMATIVI

TV Quotidiani cartacei Quotidiani online Riviste cartacee

Riviste online Website UIL Altri siti informativi Social network

Utilizzo abituale

Utilizzo saltuario

Nessun utilizzo

74,6%

22,7%

2,7%

25,2%

57,4%

17,4%

70,7%

24,1%

5,1%

11,5%

62,8%

25,8%

37,0%

48,5%

14,6%

53,8%
43,3%

2,9%

57,8%

37,5%

4,7%

70,9%

21,0%

8,0%



Grazie per
l’attenzione

INDAGINE UIL SULLE RETRIBUZIONI DEI LAVORATORI DIPENDENTI - IURL

! ! !



SPALIAMO
NUMERI

CENTRIFUGHIAMO
DATI

RIMESCOLIAMO
TEORIE

SOCIALIZZIAMO
INFORMAZIONI

IPAZIA RICERCHE SRL
via Alessandro Scarlatti, 4 - 00198 Roma

info@ipaziaricerche.com
www.ipaziaricerche.com

Ph. +39 392 72 21 571
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